

**ГЛАВНОЕ**

# ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



10-16 декабря 2021

## РОССИЯ ПРЕДЛАГАЕТ ПРОЕКТЫ ДОГОВОРОВ О “ГАРАНТИЯХ БЕЗОПАСНОСТИ” С НАТО: РЕАКЦИИ

10 декабря генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг [прокомментировал](#) требования, озвученные Россией, об отмене со стороны НАТО возможности Украины присоединиться к Альянсу, подчеркнув, что никто, кроме Украины и стран-участниц НАТО, не может решать вопрос о присоединении, несмотря на позицию России.

16 декабря в Брюсселе [состоялась](#) встреча президента Украины Владимира Зеленского и генерального секретаря НАТО Йенса Столтенберга, основной темой переговоров стало наращивание Россией военной мощи в Украине и вокруг нее. Йенс Столтенберг отметил, что никаких признаков прекращения или замедления этого наращивания не наблюдается, оно имеет провокационный характер и подрывает безопасность в Европе, а также призвал Россию осуществить деэскалацию, уважать суверенитет и территориальную целостность Украины. Он также заверил, что Украина имеет право выбирать свои механизмы обеспечения безопасности, а продолжающаяся политика НАТО по предоставлению Украине практической поддержки не представляет угрозы для России. Столтенберг подтвердил ранее прозвучавшее предложение провести заседание Совета Россия–НАТО. 17 декабря Министерство иностранных дел РФ опубликовало проекты договоров о так называемых "гарантиях безопасности", которые Россия [требует](#) от НАТО и [предлагает](#) США. В одном из пунктов договора с НАТО Россия предлагает странам-участницам

взять на себя обязательства, исключаящие дальнейшее расширение Альянса, в том числе присоединение Украины, а также отмечает, что "участники подтверждают, что не рассматривают друг друга как противников". В проекте договора с США говорится, что США "принимают обязательства исключить дальнейшее расширение НАТО в восточном направлении, отказаться от приема в альянс государств, ранее входивших в СССР". По словам генерального секретаря НАТО Йенса Столтенберга, НАТО [рассматривает](#) возможность диалога с РФ по этому вопросу, но любой диалог должен учитывать обеспокоенность Альянса и проходить в консультациях с европейскими партнерами, в том числе с Украиной. Пресс-секретарь Белого дома Джен Псаки [подчеркнула](#), что без европейских союзников и партнеров переговоров не будет. Заместитель министра иностранных дел РФ Сергей Рябков [заявил](#), что Москва крайне разочарована поступающими из Вашингтона и НАТО сигналами после получения российских предложений по так называемым "гарантиям безопасности", в частности, тем, что все они были публичными.

С комментарием [выступил](#) спикер МИД Украины Олег Николенко, подчеркнувший, что только Украина и члены НАТО имеют право определять вектор развития своих отношений, а лучшей гарантией безопасности на континенте будет являться сворачивание эскалации и прекращение начатого Россией международного вооруженного конфликта. В качестве конструктивных шагов, которые должна предпринять Россия для достижения этой цели, он привел выполнение Минских договоренностей и договоренностей лидеров Нормандского формата, в первую очередь – соблюдение режима прекращения огня, продолжение процесса разминирования, открытие новых пунктов пропуска на линии разграничения и проведение этапов процесса взаимного освобождения удерживаемых лиц.

## США НЕ ПЛАНИРУЮТ ОТПРАВКУ ВОЕННЫХ В УКРАИНУ, ОБСУЖДЕНИЕ МЕР ВОЗДЕЙСТВИЯ НА РОССИЮ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Украина получила гарантии от США, что на государство не будет оказываться давление для имплементации Минских соглашений или из-за «особого статуса» Донбасса – об этом [заявил](#) советник главы Офиса президента Алексей Арестович в интервью «Радио Свобода». Он также отметил, что навязывания так называемого «особого статуса» Донбасса в редакции России со стороны США не будет. Так он отреагировал на [сообщение](#) Associated Press о том, что США могут оказывать давление на Украину для предоставления частичной автономии неподконтрольным территориям на Донбассе. В частности, возможности контролировать системы образования и здравоохранения.

Ранее президент США Джо Байден [отметил](#), что вопрос об отправке военнослужащих США в Украину не стоит, однако, в случае вторжения, в отношении России будут применяться разрушительные экономические санкции.

[Как сообщил министр иностранных дел Украины Дмитрий Кулеба](#), среди приоритетов помощи США в противодействии российской агрессии - предоставление Украине современного оружия, углубленный обмен разведывательной информацией и введение экономических санкций против государства-агрессора. При этом ранее высказанная Джо Байденом идея обсуждать с Российской Федерацией ее претензии к расширению НАТО, в частности, присоединению к нему Украины, с участием только ключевых стран-участниц Альянса, вызвала резкую критику со стороны остальных стран, в том числе Литвы, Латвии, Эстонии, Польши и Румынии. Об этом [сообщает](#) агентство Bloomberg со ссылкой на источники в дипломатических кругах. Союзники опасаются, что подобные переговоры сыграют на руку России, внося недоверие между США и европейскими союзниками, а также внутри Европы. Так, председатель комитета по иностранным делам парламента Эстонии Марко Михельсон призвал через дипломатические усилия заблокировать такую встречу, подчеркнув, что любые переговоры с Владимиром Путиным должны относиться исключительно к тому, как обеспечить территориальную целостность Украины и устранить военную угрозу со стороны России. По его мнению, предоставление России "права вето" в вопросах об архитектуре европейской системы безопасности приведет лишь к усилению агрессии.

## ПРИНЯТ РЯД МЕЖДУНАРОДНЫХ ДОКУМЕНТОВ В ПОДДЕРЖКУ УКРАИНЫ

На заседании Постоянного совета ОБСЕ в Вене 9 декабря было [оглашено](#) заявление ЕС об агрессии России против Украины и незаконной оккупации Крыма, в нем говорится, что переговорный процесс в Трехсторонней контактной группе (ТКГ) и в Нормандском формате оказался в тупике из-за отказа России признавать себя стороной конфликта на востоке Украины. В ЕС напомнили, что прошло уже два года со времени проведения последнего "нормандского" саммита, при этом большинство согласованных мер до сих пор не реализовано. Хотя договоренности на техническом уровне были достигнуты в рабочих группах ТКГ, они остаются заблокированными на политическом уровне. Также в документе заявляется об обеспокоенности в связи с ухудшением ситуации с безопасностью на востоке Украины и наращиванием Россией военных сил вблизи границы, и подчеркивается, что любое угрожающее или дестабилизирующее поведение является неприемлемым.

Постоянный представитель Украины при международных организациях в Вене Евгений Цымбалюк на заседании [отметил](#), что Украина предлагает ряд конкретных шагов, включая новое "рождественское" перемирие, с целью выхода из "тупика" на переговорах ТКГ. При этом он опасается, что эти меры могут быть снова заблокированы политической повесткой дня или требованием о так называемом "прямом диалоге".

15 декабря в Брюсселе состоялся шестой саммит Восточного партнерства. В [декларации](#), принятой по его итогам, подчеркивается приверженность ЕС поддержке территориальной целостности и суверенитета всех восточных

партнеров в рамках международно признанных границ, а также подтверждается неотъемлемое право каждой страны-партнера самостоятельно выбирать уровень своих амбиций во взаимодействии с ЕС. Также члены "Ассоциированного трио" – Грузия, Молдова и Украина – выступили с общим [заявлением](#) на полях саммита, заявив, что будут работать над дальнейшим углублением интеграции в Европейский Союз. Анализ заявления [предлагает](#) “Европейская правда”.

16 декабря Европейский Парламент принял [резолюцию](#), касающуюся ситуации с безопасностью на границе Украины и на временно оккупированных территориях, в которой призвал Россию отвести войска и прекратить угрозы, подтвердил недопустимость уступок по вопросу выбора Украиной ее альянсов. Резолюция предлагает ввести глобальный механизм антикоррупционных санкций, который позволит ужесточить контроль над российскими активами и инвестициями сомнительного происхождения и последовательно осуществить имплементацию законодательства ЕС в сфере борьбы с отмыванием денег.

[По словам министра иностранных дел Украины Дмитрия Кулебы](#), важно и то, что в ней четко подтверждается перспектива вступления Украины в ЕС.

## ВЕРХОВНАЯ РАДА УКРАИНЫ В ПЕРВОМ ЧТЕНИИ ПРИНЯЛА ЗАКОН О ПОДДЕРЖКЕ ПЛЕННЫХ

Законопроект «О социальной и правовой защите лиц, в отношении которых установлен факт лишения личной свободы в результате вооруженной агрессии против Украины, и членов их семей» [предлагает](#) определить порядок принятия решений по вопросам установления факта лишения личной свободы в результате вооруженной агрессии против Украины. В частности, согласно законопроекту, при министерстве реинтеграции временно оккупированных территорий будет создана специальная комиссия, которая будет принимать решения по вопросам установления факта лишения свободы, вести единый реестр таких лиц, выплачивать ежегодную и единовременную денежную помощь пленным, а также членам их семей. На законодательном уровне будет закреплено оказание помощи, в том числе психологической, пленным после их освобождения, и гарантировано возмещение их расходов на правовую помощь. Анализ законопроекта [предлагает](#) Украинский Хельсинкский союз по правам человека совместно с центром прав человека ZMINA.

## БОЛЬШЕ ПОЛОВИНЫ УКРАИНЦЕВ СЧИТАЮТ, ЧТО МИНСКИЕ СОГЛАШЕНИЯ НУЖНО ПЕРЕПИСАТЬ, – “РЕЙТИНГ”

Результаты [опроса](#), проведенного украинской социологической группой "Рейтинг" на протяжении 6-8 декабря 2021 года, показали, что две трети респондентов поверхностно знакомы с содержанием Минских соглашений, четверть вообще не знает о них. Несмотря на это, большинство (54%) считают,

что Минские соглашения нужно пересмотреть и подписать новые. 21% считают, что вообще следует выйти из переговорного процесса и принимать решения без участия международных посредников. Только 12% убеждены, что Украина должна полностью выполнить Минские соглашения.

Среди вариантов формата переговоров по урегулированию конфликта на Донбассе относительное большинство (45%) поддерживают идею расширения “нормандского” с привлечением к нему США и Великобритании, 12% – за переговоры с представителями т.н. “Л/ДНР”.

Практически три четверти (72%) украинцев считают Россию враждебным государством, 12% респондентов склонны воспринимать ее в качестве союзного государства.

Также 56% граждан выступают за прямые переговоры с Россией по урегулированию конфликта в Донбассе в качестве безальтернативного решения, 41% – против. При этом количество тех, кто поддерживает вовлечение Турции в переговоры по урегулированию конфликта на Донбассе, и тех, кто выступает против этой возможности, одинаково (46%). Идею введения виз с Российской Федерацией поддержало 52% респондентов, за последние 2 года количество ее сторонников выросло на 13 процентных пунктов.

Также в ходе [опроса](#) общественного мнения, проведенного Киевским международным институтом социологии 3-11 декабря, респондентам задавался вопрос об их действиях в случае вооруженного нападения России на Украину. Половина респондентов отметила, что готова сопротивляться агрессору тем или иным способом, причем 33% – с оружием в руках, и около 22% - путем участия в акциях гражданского сопротивления. В региональном измерении готовность сопротивляться варьирует от 60,5% на западе страны до 37,2% в восточных областях.

Также опубликованы результаты [опроса](#), посвященного обострению конфликта на Донбассе, проведенного российским аналитическим “Левада-центром”. Более 75% опрошенных россиян не исключают, что напряженность у восточных границ Украины может перерасти в войну, при этом половина участников опроса считают США и страны НАТО инициаторами обострения ситуации на востоке Украины, 16% назвали виновником эскалации Украину, и лишь 4% – Россию. При этом [по данным опроса](#) об отношении граждан России к Украине, проведенного всероссийским центром исследований общественного мнения (ВЦИОМ), большинство россиян (70%) считают Украину “братской”, дружественной, соседней страной или же стратегическим партнером.